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Второй этап 

3 вариант

1.  Найдите в примерах слова, в которых согласно орфоэпическим нормам литературного языка все слоги оказываются безударными:

А) И я к нему потянулся тоже по сердцу. Его очень потешала и трогала моя слабая осведомлённость в житейских делах. Покровительствовать было для него истинным удовольствием, и он не скрывал этого. (Б. Окуджава); Б) Красногвардейцы густо залегли за временным укреплением. В это время справа, по соседнему переулку, человек девять казаков, как куропатки по меже, промчались за стену углового дома. (М.Шолохов); В) Обе сестры, издали узнавшие его, подбежали к коляске как раз вовремя, чтобы полушутя, полусерьезно поддержать его с обеих сторон под руки. «Точно… архиерея!» – сказал генерал ласковым хрипловатым басом. (А. Куприн) 
3 балла
2.  В древнегреческом языке были фонемы, которые передавались буквами φ (фита) и θ (тэта). В русской графике они по традиции транслитерируются одной и той же буквой «Ф». Как можно доказать, не заглядывая в словари древнегреческого языка, что в заимствованных именах Филипп и Фёдор, Федот исходно были разные фонемы?
2 балла
3.  Восстановите словообразовательную цепочку, которая заканчивается словом ОТЗЫВЧИВОСТЬ.

3 балла
4.  Найдите слова, образованные одинаковым способом:  подорожная, подосадовать, подогнутый, подоконник.
1 балл
5.  Приведите примеры, в которых значение существительного ‘лицо по действию’ создают разные суффиксы, присоединяющиеся к одной и той же глагольной основе. Например: ПЕТЬ ( певец, певун, петух.

4 балла
6.  В нашей стране в течение XX-XXI вв. мода на имена менялась несколько раз. Проанализируйте антропонимы: Зоя Павловна, Федосья Акимовна, Баррикада Ивановна, Лучезара Денисовна. Заполните таблицу, отражающую возраст женщин, которым могут принадлежать эти имена, и объясните свое решение:
	прабабушка
	

	бабушка
	

	мать
	

	дочь 
	


4 балла
7.  Рассмотрите пары глаголов: стоять – ставить, смеяться – смешить, бояться – пугать, просыпаться – будить. Объясните, чем различаются значения глаголов в каждой паре? Найдите пару для глаголов:      
а)  замерзнуть; б) звенеть.
10 баллов

8.  Как при помощи средств словообразования и синтаксиса можно доказать, что перед нами разные глаголы (омонимы)?

А) Генерал планирует наступление. Б) Самолет планирует над холмами.
10 баллов

9.  В чем различие между названиями: курица – несушка.
0,5 балла
10.  Творительный падеж  восточнославянских языков был впервые описан в грамматике под названием «instrumentalis», то есть «инструментальный». В 1755 г. название скалькировал, получив привычный нам термин «творительный», М.В. Ломоносов.  В XX в. стало ясно, что спектр грамматических значений, которые передает этот падеж имен существительных, очень широк. Например, ЕХАТЬ ПОЛЕМ (место), ГОРДИТЬСЯ РОДИНОЙ (объект), УПРАВЛЯТЬ ПРОЦЕССОМ (объект), КАЗАК ДУШОЙ (определение).  Попытайтесь привести примеры словосочетаний, где имя существительное в форме творительного падежа имеет именно грамматическое значение ‘инструмент, орудие’.

4 балла
11.  Чем различаются на уровне грамматического значения и смысла предложения: А) Нам не принести тяжелый мешок с картошкой. Б) Нам не приносить тяжелый мешок с картошкой.

2 балла
12.  Исправьте стилистические ошибки, связанные с неправильным выбором паронима:

А) Когда король или какой-нибудь знатный вельможа навещал очередной город, почти все горожане торжественным процессом выходили ему навстречу. Б) Со стаканом крепкого сладкого чая в руке я читал специально взятую в библиотеке книгу об адмирале Макарове; о его исследовательском военно-морском гении, о гиблой для флота ошибке при Порт-Артуре, о снарядах японцев, с помощью которых были повержены русские броненосцы.  В) Пошли толки по селу о том, что к Ниловне из города племянники пришли, известные баловни и воришки. Но Ниловна отпиралась. Г) Такое смирение Геннадия, известного своим петушиным нравом, равно как упрочившееся положение в семье соседей, он истолковывал в льстивом для собственной личности смысле. 
4 балла
13.  Дайте полную синтаксическую характеристику предложений:

А) Случайная встреча на стадионе. Б) Встреча на стадионе из-за соревнований.
6 баллов

14.  Разделите примеры на 2 группы в зависимости от синтаксической функции слова ОДНАКО и расставьте знаки препинания: 

А) Все каникулы мы провели в бабушкином имении однако теперь приходилось возвращаться в губернский город с его гимназией и отцовской конторой. Б) Я давно уже стояла среди беспокойной толпы отъезжающих и прибывших пассажиров однако никто меня не встречал. В) В своей жизни Илья Андреевич однако не часто делал мудрые выводы и принимал верные решения. Г) Началась уже четвертая серия детектива однако мы с соседкой никак не могли вычислить удачливого вора. Д) Придется нам однако в среду ехать на дачу и поливать пересохшие грядки.
6 баллов

15.  Найдите некорректные примеры и объясните ошибку:

а) Швеция – шведский язык; б) Китай – китайский язык; в) Франция – французский язык;  г) Чили – чилийский язык; д) Польша – польский язык; е) Киргизия – киргизский язык; ж) Нидерланды – нидерландский язык; з) Греция – греческий язык; и) Индия – индийский язык.
1,5 балла
16.  Напишите мини-сочинение о том, как вы понимаете строки, опубликованные в 1964 г. писателем С.Я. Маршаком (1887-1964):  «Усердней с каждым днем гляжу в словарь…  В словах звучит укор, и гнев, и совесть. Нет, не словарь лежит передо мной, а древняя рассыпанная повесть»
Х баллов
Желаем удачи!
